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ЧВЕРТКО Л. А. 

кандидат економічних наук, 

доцент кафедри фінансів, обліку та економічної безпеки 

Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини  

м. Умань, Україна 

ПРОБЛЕМИ ТА НАПРЯМИ ПІДВИЩЕННЯ ФІНАНСОВОЇ 

ІНКЛЮЗІЇ НА СТРАХОВОМУ РИНКУ УКРАЇНИ  

Трансформація фінансового сектора України, яка має місце впродовж 

останніх років, значною мірою спрямована на підвищення фінансової інклюзії. 

Потреба залучення широкого кола потенційних споживачів на ринок 

фінансових послуг та, відповідно, збільшення кількості користувачів 

фінансових продуктів, а також розширення асортименту придбаних продуктів 

окремим користувачем, визнана в усьому сучасному світі й стала обов’язковою 

умовою економічного зростання та соціального прогресу в Україні. Водночас 

питання доступності та розширення можливостей користування якісними 

сучасними фінансовими продуктами залишається особливо актуальним для 

учасників страхового ринку.  

Фінансова інклюзія розглядається вченими, як процес сприяння 

доступному, своєчасному та адекватному доступу до широкого кола 

фінансових продуктів і послуг, а також розширення їх використання усіма 

верствами суспільства через впровадження спеціальних існуючих та 

інноваційних підходів, включаючи фінансову обізнаність й освіту для сприяння 

фінансовому добробуту, а також економічній та соціальній інклюзії [1, с. 11].  

Страховий ринок постійно модифікується і змінюється під впливом 

соціальних, економічних та політичних чинників, але його основи залишаються 

незмінними. Попит на страховий захист значною мірою залежить від 

поведінкових факторів, а також традицій і культури певного суспільства. 

https://mind.ua/publications/20245020-neprobivnij-polis-shcho-vidbuvaetsya-z-voennim-strahuvannyam-v-ukrayini
https://mind.ua/publications/20245020-neprobivnij-polis-shcho-vidbuvaetsya-z-voennim-strahuvannyam-v-ukrayini
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Попри певні позитивні зрушення, які демонструє страховий ринок України 

в останні роки, показники його розвитку не відповідають вимогам часу і 

свідчать про низький рівень інклюзивності. Наприклад, надто низьким є рівень 

проникнення страхування: впродовж 2017-2020 рр. обсяг чистих страхових 

платежів у структурі ВВП характеризується чітко вираженою негативною 

динамікою і утримується на рівні 1,0 %. Як показують проведені нами 

дослідження, серед українців страхування донині не набуло належної 

популярності [2, с. 109]. Це також підтверджується результатами опитування, 

що проводилося в межах проекту USAID «Трансформація фінансового 

сектору». Зокрема, лише 9% опитаних вказали, що вони або члени їх родин 

користуються страховими послугами, тоді як в країнах-членах Організації 

економічного співробітництва та розвитку послугами страхування 

користуються 40% громадян [3].  

Серед іншого певний негативний вплив на ситуацію у страховій сфері 

України мали спад ділової активності та зниження рівня фінансового добробуту 

населення через коронакризу. Адже брак коштів у суб’єктів господарювання та 

фізичних осіб значною мірою спричинив зниження попиту на страхові 

продукти. Втім, аналіз стану страхового ринку дозволяє стверджувати, що 

пандемія не лише загальмувала розвиток, а й відкрила нові можливості для його 

зростання. Зокрема, таким позитивним фактором стало підвищення рівня 

обізнаності споживачів з питань страхування, усвідомлення переваг страхових 

продуктів. Відзначається ріст зацікавленості такими видами страхування, які 

спрямовані на захист від ризиків втрати здоров’я і працездатності через 

хворобу тощо. Водночас ситуація, що склалася під час пандемії COVID-19, 

спонукає страховиків до розробки таких страхових продуктів, які дозволять 

забезпечити страхувальників та застрахованих адекватним захистом.  

Продавці страхових послуг як на світовому, так і на страховому ринку 

України, покладали великі надії на постпандемічне відновлення економіки, 

визначаючи скорочення прогалин у страховому захисті метою економічної 

політики. Проте національна економіка України та її страховий сектор 
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зіткнулися з новими викликами та загрозами, які безсумнівно негативно 

позначаються на індикаторах їхнього розвитку. З точки зору аналітиків, ризики 

для ринку страхування, які несе в собі війна, включають «прямі збитки від 

андерайтингу, швидке зростання цін, уповільнення економічного зростання, 

волатильність фінансового ринку та потенціал шоків активів» [4].  

Зважаючи на те, що бідність і низький рівень економічного зростання є 

безпосереднім результатом фінансового виключення, важко оцінити, якими 

будуть наслідки вторгнення РФ до України на забезпечення інклюзії страхових 

послуг. Й без того низький рівень проникнення страхування, що насамперед 

обумовлений пасивною купівельною поведінкою потенційних споживачів, 

детермінованою низьким матеріальним становищем, недовірою до страхових 

компаній та низькою культурою страхування, ймовірно демонструватиме 

подальше зниження. Обмеження страхових виплат, на наш погляд, обумовить 

зниження мотивації в клієнтів страхових компаній. Адже значні збитки, яких 

зазнали страхувальники в результаті військових дій, не матимуть страхового 

покриття, навіть якщо майно та інші активи були застрахованими. Це 

пояснюється тим, що стандартні договори страхування, якими користується 

український бізнес та фізичні особи, виключають страховий захист від 

військових ризиків з переліку страхових випадків. Зауважимо, що страхування 

від військово-політичних ризиків, яке зазвичай здійснюється за спеціальними 

програмами, в Україні практично не проводилося. Представники страхового 

бізнесу висловлюють сподівання, що завдані збитки внаслідок воєнних дій, 

зокрема, руйнування житла та інфраструктури, компенсуватимуться «за 

рахунок контрибуцій, які будуть накладені на Росію після перемоги України» 

[5].  

Принципово важливим для фінансової інклюзії у сфері страхування є 

забезпечення належного захисту прав споживачів страхових послуг. Доцільно 

зазначити, що регулятор ринку небанківських фінансових послуг, функції якого 

з 1 липня 2020 р. здійснює НБУ, закликає всіх учасників ринку, попри дію 

воєнного стану, виконувати свої зобов’язання перед клієнтами в повному 
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обсязі, наскільки це можливо за поточних умов. Забезпечення страхового 

захисту споживачів за спрощеною процедурою врегулювання страховиками 

подій з випадків, що мають ознаки страхових, уможливлюється завдяки 

широкому використанню сучасних цифрових технологій. Зокрема, страховикам 

рекомендується «максимально використовувати електронні документи, копії 

необхідних документів у разі неможливості або ускладнення можливості 

отримання оригіналів документів, інші засоби дистанційного врегулювання 

страхових випадків»
.
 [6].  

Роль цифровізації для підвищення рівня фінансової інклюзії загалом та у 

страхуванні зокрема, є надзвичайно великою. Саме цей напрям розвитку 

страхового ринку визначається дослідниками як один із перспективних. 

Зауважимо, що переорієнтація страхової справи на дистанційний електронний 

формат здебільшого пов’язана і набула особливого значення в період пандемії 

COVID-19 та обмежувальних заходів під час локдауну [7, с. 8-9]. Електронна 

комерція в страхуванні значно впливає на страхову інклюзію та вимагає 

популяризації цифрової грамотності в країні й опанування страхувальниками 

цифрових навичок. Адже розмаїття цифрових страхових продуктів, з одного 

боку, спрощує доступ споживачів до них через відсутність необхідності 

відвідувати фінансові установи. З іншого боку, як показують результати 

досліджень, спричинює деяку ізольованість людей, не схильних користуватися 

цифровими технологіями. До таких категорій споживачів здебільшого належать 

старші люди та сільські жителі [3].  

Окрім того, слушною видається думка, що для підвищення рівня 

фінансової інклюзії державі та страховому бізнесу недостатньо просто створити 

технічні умови для користування страховими продуктами та послугами. 

Важливо вивчати реальні потреби споживача та фокусувати зусилля на їхньому 

задоволенні. Адже головним мотивом фінансової інклюзії є забезпечення 

вільного доступу усіх дорослих членів суспільства до фінансових послуг, що 

персоналізовані відповідно до потреб кожного.  
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Отже, забезпечення фінансової інклюзії на страховому ринку України має 

велике значення для соціального прогресу й обумовлює потребу подолання 

цілого ряду проблем, що пов’язані з атмосферою невизначеності та 

макроекономічної нестабільності. Серед напрямів, які сприятимуть широкому 

долученню потенційних споживачів до страхових послуг виокремлюють: 

подальший розвиток партнерства держави та страхового бізнесу, забезпечення 

належного захисту прав споживачів страхових послуг, підвищення рівня 

фінансової обізнаності та цифрової грамотності населення, персоніфікацію 

страхових продуктів та розробку таких страхових продуктів, які дозволять 

забезпечити страхувальників та застрахованих адекватним захистом. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ КОНКУРЕНТНОГО СЕРЕДОВИЩА 

СМАРТФОНІВ 

Ринок смартфонів став одним із найбільш швидко зростаючих ринків у 

новітній історії. На сьогоднішній день потенціал його зростання далеко не 

вичерпаний через привабливість та затребуваність споживчих властивостей 

смартфона. Особливості споживчого та конкурентного середовищ 

обумовлюють продовження зростання обсягу продажів сповільнюючими 

темпами аж до 2025 р. та одночасне посилення конкурентної боротьби між 

основними виробниками. Передбачається, що компанії США, Китаю та 

Республіки Корея збережуть надалі свою провідну роль у випуску смартфонів – 

найуніверсальніших із усіх мобільних інформаційних пристроїв. 

Ринок смартфонів – ринок з високим ступенем конкуренції: крім технічних 

характеристик, брендингова складова є однією з провідних, а найчастіше і 

головною причиною покупки. Конкуренція на цьому ринку досить сильна, 

головні гравці з однаковим ступенем інтенсивності беруть участь у 

конкурентній боротьбі, максимально швидко впроваджуючи всі передові 
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